

Назаров Иван Иванович, Айтбаев Тажибай Акматович
ОБ ИЗУЧЕНИИ ТРАДИЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ В РАМКАХ МЕЖДУНАРОДНОЙ
ЭТНОГРАФИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ «БОЛЬШОЙ АЛТАЙ: ОТ АЛТАЯ ДО
АЛАЙКУУ»¹

Nazarov I.I., Aitbaev T.A.

**ABOUT THE STUDY OF TRADITIONAL CULTURE WITHIN THE FRAMEWORK
OF THE INTERNATIONAL ETHNOGRAPHIC EXPEDITION "GREAT ALTAI:
FROM ALTAI TO ALAIKUU"**

УДК. 397.4

Аннотация: В данной публикации приведены результаты изучения традиционной кыргызской культуры в рамках международной этнографической экспедиции «Большой Алтай: от Алтая до Алайкуу». В ходе реализации многолетнего проекта этнографы из России и Кыргызстана провели исследования в восточной части Кара-Кульджинского района Ошской области, в долине реки Алайкуу. Основу хозяйства местного кыргызского населения составляет скотоводство. В ходе экспедиции зафиксированы сведения о сохраняющихся традициях в хозяйственной деятельности, материальном производстве и обрядовой сфере. Экспедиционные материалы дополняют представления об особенностях хозяйства кыргызов высокогорий восточной части Памира-Алая. Особый интерес для науки представляет практикующиеся здесь разные формы охоты, которые демонстрируют наибольшую устойчивость древних хозяйственных практик и верований, получивших в Алайкуу свою специфику, связанную с суровой природной средой.

Ключевые слова. Этнография, экспедиция, кыргызы, Кыргызстан, Алайкуу, традиционная культура, скотоводство, юрта, войлок, охота, образ волка.

Annotation. This publication presents the results of a study of traditional Kyrgyz culture within the framework of the international ethnographic expedition "Greater Altai: from Altai to Alaikuu". During the implementation of the long-term project, ethnographers from Russia and Kyrgyzstan conducted research in the eastern part of the Kara-Kulja district of the Osh region, in the Alaikuu River valley. The basis of the economy of the local Kyrgyz population is cattle breeding. During the expedition, information was recorded on the preserved traditions in economic activity, material production and the ritual sphere. The expedition materials supplement the ideas about the peculiarities of the economy of the Kyrgyz in the highlands of the eastern part of the Pamir-Alai. Of particular interest to science are the various forms of hunting practiced here, which demonstrate the greatest stability of ancient economic practices and beliefs, which received their specificity in Alaikuu, associated with the harsh natural environment.

Key words. Ethnography, expedition, Kyrgyz, Kyrgyzstan, Alaikuu, traditional culture, cattle breeding, yurt, felt, hunting, image of a wolf.

В июле 2024 г. международный коллектив этнографов из России и Кыргызстана продолжил свои полевые работы в Ошской области Кыргызской Республики. Экспедиционные работы в Кыргызстане были поддержаны исследовательским проектом Ошского государственного университета «Этнографические исследования в южных регионах Кыргызстана (на материалах экспедиций в Ошской, Джалал-Абадской и Баткенской областях)».

Экспедиция 2024 года продолжила цикл предпринятых в предыдущие годы работ в рамках исследований Научно-образовательного центра алтайстики и тюркологии «Большой Алтай» по сравнительному изучению сохраняющихся традиций алтайцев и кыргызов, результаты которых были отражены в серии научных публикациях [1-10]. Районом работ была выбрана высокогорная долина Алайкуу, расположенная в Алайской горной системе в пределах Кара-Кульджинского района Ошской области. В этой связи экспедиция 2024 года получила название «Большой Алтай: от Алтая до Алайкуу».

В настоящей работе ставится цель введения в научный оборот зафиксированных в ходе экспедиции сведений по традиционной кыргызской культуре. Целью этнографических экспедиций проекта «Большой Алтай» на территории Кыргызстана является фиксация сохраняющихся традиций кыргызов в хозяйственно-бытовой сфере и ремеслах, а также в области культуры жизнеобеспечения, аспектов социо-нормативной культуры и народных знаний для последующего сопоставления с аналогичными явлениями других народов Южной Сибири и Центральной Азии. В состав экспедиционного отряда вошли этнографы, этносоциологи и лингвисты из Российской Федерации и Кыргызской Республики. В ходе экспедиции этнографы провели работу в следующих айылах: Кок-Арт, Кан-Коргон, Сай-Талаа, Кайын-Талаа, Коо-Чаты, Ой-Тал и Кондук.

Долина Алайкуу относится к числу высокогорных, которая отделяется высоким Кара-Кульджинским хребтом. На протяжении длительного времени в XX веке Кара-Кульджинский район является приграничной территорией. Высокогорный и труднодоступный характер этой сельской местности, способствовал тому, что здесь сформировалосьmonoэтническое кыргызское население, которое в силу изолированности и отдаленности этих мест в большей степени сохранило традиционные черты своей культуры.

Основу экономики кыргызов Алайкуу составляет отгонно-пастбищное скотоводство, при котором скот летом содержится на высокогорных пастбищах, а на зиму спускаются в долину. Основным кормом для животных зимой является специально заготавливаемое сено, которое из-за большого снега и преобладающих ветров в зимнее время укладывается в высокие стога, а само сено при раздаче скоту нарезают сверху стога вниз, не нарушая структуру уложенной травы, специально изготовленными резаками, наподобие лопат. В зимнее время по глубокому снегу местные жители передвигаются с помощью снегоступов (*жапкак*). Они имеют овальную или каплевидную форму обода и ступательную площадку из кожаных ремней или капроновых веревок.

Зажатые высокими горами долины в Алайкуу имеют ограниченные площади для выпаса, сенокошения и земледелия. На небольших огородах, располагающихся прямо на усадьбах, местные жители размещают посадки картофеля, пшеницы, ячменя, редко встречаются небольшие грядки с овощами и зеленью. По большинству айылов проложены арыки, по которым вода с гор спускается к рекам. Эта вода используется для полива и хозяйственных целей.

В июле, когда проходила экспедиция в долине Алайкуу, значительная часть работоспособного населения находилась за пределами айылов, на летних пастбищах, где паслось скот, либо занималась покосом трав на окрестных сенокосах. Расстояния от айылов до высокогорных летних пастбищ, расположенных на значительном удалении от населенных пунктов, жители преодолевают на вездеходах УАЗ или на верховых лошадях и ослах. Многие домохозяйства располагают несколькими автомобилями УАЗ, которые служат основным транспортным средством для передвижения по труднопроходимым маршрутам в Алайкуу.

В течение всего летнего пастбищного сезона скотоводы устанавливают лагерь на выпасе, где размещают свои жилища (например, войлочные юрты или палатки) и хозяйственные сооружения для хранения продуктов и инвентаря, а также выгулы для скота. Постоянная связь с родным айылом играет важную роль, и многие скотоводы регулярно возвращаются домой, чтобы пополнить запасы или привезти с летнего пастбища молочные продукты, такие как курут, сары май и кымыз.

В данной местности основным строительным материалом является красная глина, которую дополняют галечником. При возведении стен раствор из глины, камней и травы укладывается в опалубку и оставляется для затвердевания. После этого укладывается новый слой до нужной высоты. В этой технике построены большинство современных домов с похожей планировкой, а также хозяйственные постройки и заборы. В холодное время года в данной местности основным топливом служит овечий навоз (кизяки, тезек, гум), который заготавливают летом на стоянках и айылах. Суровые зимы и нехватка других источников топлива привели к специфической тактике обогрева: не все комнаты дома отапливаются.

Для зимовки выбираются лишь две смежные комнаты, отделенные от остальных. Печь обогревает только эти две комнаты, в которых и зимуют люди.

В долине Алайкуу сохраняются традиции изготовления войлочной юрты (боз уй), используемой как летнее жилище на скотоводческих стоянках. Размеры юрты могут варьироваться. Ее устанавливают во дворе дома во время ключевых обрядов жизненного цикла, таких как свадьбы и похороны. Процесс изготовления юрты зависит от мастера (жыгач усте), который создает деревянный остов жилища. Современные мастера помогают в изготовлении войлочных элементов для жилищ и их украшений. Они часто окрашивают свои изделия и декорируют интерьеры, включая войлочные ковры, сделанные в технике шырдак. В населенных долинах можно встретить несколько мастерий, специализирующихся на создании войлочных ковров, известных под местным термином жерге салмай (кийиз шырдак). Мастера по войлоку изготавливают ковры не только для юрт, но и для формирования обязательной части приданого невесты. Мастерство ремесленниц оценивается местными жителями по размерам, качеству и технологии изготовления ковров, а также по способности проектировать и воплощать на войлоке сложные орнаментальные мотивы, которые и составляют основу комбинируемых разноцветных поверхностей ковров – шырдаков.

Экспедиционные данные демонстрируют, насколько важна охота для современных жителей кыргызов Алайкуу и как она тесно связана с сохраняющимися традициями и убеждениями. Охота продолжает выполнять вспомогательную функцию, обеспечивая людей мясом диких копытных животных, таких как горные козлы и бараны, что способствует разнообразию зимнего питания. Шкуры от отстрелянных животных используются для пошива одежды, а рога копытных находят применение в изготовлении изделий или в качестве украшений. Сезон охоты обычно проходит с сентября по декабрь, до тех пор, пока не наступят серьезные зимние снегопады. Охотники отправляются на промысел на лошадях, охотясь небольшими группами по 2-3 человека или в одиночку. По глубокому снегу на горных склонах передвигаются пешком используя при этом деревянные шесты (*таяк*) длиной до полутора метров. При охоте на копытных прибегают к тактике засад, когда загонщик спугивает животное в сторону притаившегося в засаде стрелка (*мергенчи*).

Охота играет важную роль в регулировании популяции хищников, которые наносят существенный ущерб скотоводству каждую зиму. Зимой идет активная охота на волков, когда крупные стада скота собираются на ограниченных участках пастбищ, и волки становятся особенно активными. Для отлова волков используются ловушки, а также они отстреливаются с помощью огнестрельного оружия. Прочный снежный покров в сочетании с характерным ландшафтом, включающим глубокие долины и крутые скалы, затрудняет перемещение охотников и делает охоту на волков менее эффективной. Однако такие условия весьма благоприятны для неожиданных нападений волков на скот. По сообщениям наших собеседников – охотников из айыла Кондук в течение сезона им удается убить только 10 волков, тогда как хищники за это же время успевают нанести значительный урон – зарезать до 50 голов лошадей и до 200 голов овец.

У местных охотников охотничьи собаки (*тайган*) являются редкостью, так как содержание тайгана достаточно дорого. Кроме того использование тайганов на охоте по глубокому снегу малоэффективно в охоте на волков.

В айыле Кок-Арт для предотвращения внезапного нападения волков сооружаются сплошные изгороди по периметру селения, укрепленные колючей проволокой. В случае нападения волков все местные охотники – 10-15 человек выходят на зверя. В случае успешной охоты выплата за волка делится между всеми охотниками поровну.

По традиции охотники берут себе от убитого ими волка клыки, когти, альчики и селезенку. Клыки, когти и альчики используются как обереги, их подвешивают на детской колыбели от сглаза. Селезенку волка используют для лечебных целей. Ее дают пососать младенцу, чтобы он быстрее начал разговаривать. С помощью селезенки волка лечат кожные заболевания.

В некоторых случаях охотники берут переднюю лапу волка с когтями (*каржилик*), которая хранится в доме или в сарае как оберег от волков. В случае покраснения кожи, например на руках, человек гладит пораженный участок кожи волчьей лапой произнося фразу «Аллах шыпаа берсин!» (букв. Пусть Аллах вылечит!). В некоторых усадьбах в сараях хранят черепа волков, оберегающих хозяйство от нападения хищников.

Охотники Алайкуу соблюдают целый ряд обрядовых действий. Здесь, как и других районах Кыргызстана считается, что нельзя выезжать на промысел в пятницу. Перед отправлением на охоту охотники читают благословение (*бата*). В случае удачной охоты охотники готовят на промысле особые блюда из внутренностей добытых горных коз (*киик*). Одно из таких блюд готовится в промытом желудке животного, который наполняется на половину водой, жиром и мелко нарезанным мясом с горловой части шеи животного. Подготовленный таким образом желудок подвешивается на трех палках и тушится над горячими углями. Второе блюдо из нарезанных тонкими слоями печени, почек и жира горных коз жарится на раскаленных камнях.

При возвращении с промысла охотники соблюдают обряд *шыралга* – делятся своей добычей со встречным человеком. При этом если охотник с добычей встречает аксакала, то дает ему кусок мяса из самой лучшей части туши с подвздошной костью (*жсанбаш*), если же встречает молодого человека, то может выделить тому менее престижный кусок мяса. После возвращения с удачного промысла охотники обязательно устраивают угощение для соседей и родственников. Для этого готовят блюдо *кара-куурма*, которое представляет собой жареное мясо с луком.

Не смотря на то, что охота носит вспомогательную роль в хозяйстве населения Алайкуу, фигура охотника в местном социуме наделяется особым статусом. Это подчеркивается в рассказах местных жителей, что в голодные годы именно охотники своей добычей, которая делилась с жителями во время обряда *шыралга* и церемоний угощений для соседей, помогали всему айылу выживать. Во всех поселениях долины, в которых мы побывали во время экспедиции, на сельских кладбищах были обнаружены захоронения охотников, отличающиеся от других наличием на памятнике черепа архаров с рогами. Это уникальная сохранившаяся здесь старинная традиция - оставлять череп архара на памятнике охотнику. В большинстве случаев производится установка черепа того животного, которое было добыто охотником при жизни.

Сведения, представленные в данной работе – это лишь малая часть информации, которая была собрана в ходе экспедиции. Она демонстрирует высокую степень сохранности элементов традиционной культуры населения, оказавшегося в труднодоступной, удаленной и отчасти изолированной местности. Эта информация показывает устойчивость некоторых явлений кыргызской культуры, которые более или менее успешно адаптировались к экстремальным природным условиям Алайкуу.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Айтбаев Т.А., Назаров И.И. О результатах международных этнографических экспедиций «Большой Алтай» на юге Кыргызстана в 2022-2023 гг. // Полевые исследования в Верхнем Приобье, Прииртышье и на Алтае (археология, этнография, устная история и музееведение). 2023 г.: Вып. 18: сборник научных трудов / под ред. М.А Демина, Т.К. Щегловой, Н.С. Грибановой, Н.Н. Головченко. Барнаул: АлтГУ, 2023. С. 202- 208.
2. Асанканов А.А., Назаров И.И. Алтайско-кыргызские этнокультурные параллели по материалам международных этнографических экспедиций // Этнография Алтая и сопредельных территорий: материалы 11-й Международной научной конференции (Барнаул, 26-28 октября 2023 г.) «Этнография Алтая и сопредельных территорий в дискурсе новационных и традиционных подходов: антропологическое измерение региональной истории культуры народов» Вып. 11. Под ред. Т.К. Щегловой. Барнаул: АлтГПУ, 2023. С. 320-323.
3. Асанканов А.А., Назаров И.И., Октябрьская И.В. Об итогах первой международной этнографической экспедиции «Большой Алтай: Россия-Кыргызстан, 2021» // Тюрко-

- монгольских мир Большого Алтая: историко-культурное наследие и современность: материалы II международного алтайского форума. Барнаул, 2021. С. 58-62.
4. Назаров И.И. Алтайско-киргызские этнографические параллели в контексте экспедиционного изучения // Алтайские корни тюркской цивилизации. Материалы международной научной конференции. Барнаул, 10 ноября 2022. Барнаул: Изд-во Алт. гос. ун-та, 2023. С. 171-179.
5. Назаров И.И. Алтайско-киргызские этногенетические связи и этнокультурные контакты как объект изучения международной этнографической экспедиции «Большой Алтай» // Социальная интеграция и развитие этнокультур в Евразийском пространстве. Сборник статей. Барнаул, 2022. Т.1. № 11. С. 188-192.
6. Назаров И.И. О работе международной этнографической экспедиции «Большой Алтай» в Кыргызстане и на Алтае в 2022 году // Полевые исследования в Верхнем Приобье, Прииртышье и на Алтае (археология, этнография, устная история и музееведение) 2022: Вып. 17. Сборник научных трудов под ред. Т.К. Щегловой и др. Барнаул: АлтГПУ, 2022. С. 222-230.
7. Назаров И.И. О сравнительном изучении этнической культуры алтайцев и кыргызов в рамках экспедиционного проекта «Большой Алтай» // Единство славянских и тюркских народов в истории и современности: материалы III Международного алтайского форума. 18-20 октября 2023 г. / под ред. С.В. Землюкова. Барнаул: Изд-во Алт. Ун-та, 2024. С. 217-219.
8. Назаров И.И., Абдиева А.М. Кочевая культура кыргызов в фокусе международной этнографической экспедиции «Большой Алтай» // Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2022. № 2. С. 159-164.
9. Назаров И.И. Бикбулатова А.Р. О работе первой международной этнографической экспедиции «Большой Алтай» в Кыргызской Республике // Полевые исследования в Верхнем Приобье и на Алтае: археология, этнография, устная история и музееведение, 2020-2021 гг.: сборник научных трудов. Барнаул, 2021. С. 238-243.
10. Nazarov I.I. Büyük Altay ve Orta Asya bölgelerindeki türk nüfusunun etnografik incelenmesine ilişkin uluslararası proje üzerine // Türk tarihi ve kültürü üzerine incelemeler / Hazırlayan Gülnisa Aynakul. Ankara, 2023. S. 27-38.